Zpravodaj moderniProgramovani 04/2012:
Prace se znaky

Predpoklad ke studiu tohoto Cisla: sestd kapitola ucebnice pro stredné pokrocilé

(Zluta).

V tomto Cisle Zpravodaje si ukazeme nékteré postupy pro praci se znakovymi daty.
PrestoZze vyznam celych textovych retézci typu string je mnohem vétsi, pro
nékteré prilezitosti se typ char (alternativné char jako nazev tridy) hodit mize.

Zacneme ukazkou knihovnich statickych metod ze tridy char na rozliSovani
jednotlivych druht znakd. Upravime program na pocitani acek ze treti kapitoly

zluté ucebnice:

private void tlac¢itkoPoc¢itej Click (object sender,

{

Poéitani druhu znaku

o=l Poéitani druhd znaki

Véta: Prsli 2 muZi, poté 4 Zeny.

|

== =
Pocite] =X
Alternativa
El’smen: 18
Cislic: 2

// Priprava

int pocetPismen = 0;
int pocetCislic = 0;
int pocetMezerApod =
int pocetInterpunkce

// Projdi fetézec znak po znaku
string zadandVéta = poleVéta.Text;
index < zadanaVéta.Length; index++)

for (int index = 0O;

{

if (Char.IsLetter (zadandVéta,
pocCetPismen++;

if (Char.IsDigit (zadanaveéta,
pocetCislic++;

:O;

Mezer a podobnych znaki: 5
Interpunkce: 2

index))

index))
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EventArgs e)



if (Char.IsWhiteSpace (zadanavVéta, index))
pocetMezerApod++;

if (Char.IsPunctuation(zadanaVéta, index))
pocCetInterpunkce++;

}

// Zobraz vysledky
MessageBox.Show (
"Pismen: " + pocetPismen.ToString() + Environment.NewLine
"Cislic: " + poéetéislic.ToString() + Environment .NewlLine
"Mezer a podobnych znakt: " + pocetMezerApod.ToString()
Environment .NewLine
"Interpunkce: " + pocetInterpunkce.ToString());

}

Metody Char.IsNé&co prebiraji textovy retézec a pozici analyzovaného znaku.
Alternativné je mozno predat pouze znak samotny jako hodnotu typu char. Viz
dale vcéetné cyklu foreach (pro zménu):

private void tlacd¢itkoAlternativa_Click (object sender, EventArgs e)
{
// Pfiprava
int pocetPismen
int pocetCislic
int pocetMezerApod
int pocetInterpunkce = 0;

0;
0;

// Projdi tretézec znak po znaku
string zadanaVéta = poleVéta.Text;
foreach (char znak in zadanaVéta)
{
if (Char.IsLetter (znak))
pocCetPismen++;

if (Char.IsDigit (znak))
pocetCislic++;

if (Char.IsWhiteSpace (znak))
pocetMezerApod++;

if (Char.IsPunctuation (znak))
pocetInterpunkce++;

}

// Zobraz vysledky
MessageBox.Show (
"Pismen: " + pocCetPismen.ToString() + Environment.NewLine +
"Cislic: " + pocdetCislic.ToString() + Environment.NewLine +
"Mezer a podobnych znakt: " + pocetMezerApod.ToString() +
Environment .NewLine +
"Interpunkce: " + pocetInterpunkce.ToString());
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Aritmetika v typu char

Typ char je takovy zvlastni. Nékdy se chova textoveé, nékdy jako Cislo odpovidajici
Unicode kodu znaku. To znamena, ze se s nim da délat aritmetika.

Ukazme si to na prikladu zasSifrovani zadaného textu tak, Ze se kazdy zadany
znak posune o 1 dal, tzn. A na B, B na C atd. Zajisté to neni zadna ohromujici Sifra,
na jejiz prolomeni jsou potreba vsechny superpocitace FBI, ale na procviceni je to
pékné.

o= Posun o 1 znak

Véta: Ahoj lidi! - 123

Sifrovana véta: Bipkimjej'.1234

private void poleVéta_TextChanged (object sender, EventArgs e)

{

string zadanaVéta = poleVéta.Text;
string vysledek = "";
foreach (char znak in zadanaVéta)

{

char novyZnak = (char) (znak + 1);
vysledek += novyZnak.ToString();

}

poleSifrovandvéta.Text = vysledek;

}

Povsimnéte si nutnosti konverze souctu na char. Prosté char + int je int.

Generovani nadhodného hesla

Rada systém( nastavuje uZzivateldm prvni heslo pomoci nahody. Na takovouto Glohu
mulzeme pravé vyuzit typ char. Dejme tomu, Ze budeme chtit hesla generovat
z Cislic a malych a velkych pismen anglické abecedy.

o5 Generator hesla |.ﬂ.|
Zjisti kody - thcmenl el
L-&J\H
A-65
Z-90
a-a7 |
z-122
0-48
9-57
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Nejprve si zobrazme kody hranicnich znakl (se znaky pracujeme v typu int!):

private void tlac¢itkoZjistiKdédy_Click (object sender, EventArgs e)
{

int kédA = 'A';
int kédz = 'z';
int kéda = 'a';
int kédz = 'z';
int kéd0 = '0"';
int kéd9 = '9"';

MessageBox.Show (

"A - " + k&6dA.ToString () + Environment.NewLine +
"Z — " + k6dZ.ToString() + Environment.NewLine +
"a - " + kdéda.ToString () + Environment.NewLine +
"z — " + kédz.ToString() + Environment.NewLine +
"0 - " + k&6d0.ToString() + Environment.NewLine +
"9 — " + ké6d9.ToString ()

);

Vidime, Ze Z-A = z-a = 25, coz odpovida 26 znakum anglické abecedy. Zrejmé
tedy jde o souvislou radu. Stejné tak cifry 9 - 0 = 9, neboli 10 cifer. Samozrejme,
viechno toto mizeme zjistit pomoci tabulky Unicode, ale procC si to nezkontrolovat?
Clovék tak ziska vétsi jistotu v pouziti prostredkd, jez ma k dispozici.

[ o= Generator hesla SHEE )
Zjisti kody \ytvof heslo
JDQv4MBCF3

Jak nyni na heslo? Zvolime si (napr. pomoci nahody) jeho délku a poté pomoci
cyklu patricny pocet nahodnych znakd vygenerujeme.

Jak vygenerovat nahodny znak? Nahodna cisla generovana metodou Next
instance Random se vybiraji z jednoho souvislého intervalu. My vsak v nasi Uloze
musime zohlednit skutecnost, ze kody vsech dovolenych znaku, jak jsme vidéli,
souvislou radu netvori.

Dejme tedy tomu, Ze si vsechny dovolené znaky soustredime v jednom
(souvislém) seznamu a poté budeme generovat nahodné cislo jako index do tohoto
seznamu. ProC seznam a ne pole? Abychom nemuseli dopredu pocitat, kolik téch
znakl celkem bude.

Nasleduje kod, ve kterém jsem z dovolenych znaku vyloudil ty, které vyvolavaji
nebezpeci zameny (vyvolavat nebezpecCi zamény se totiZ dle Obchodniho zakoniku
nesmi ;-, to je nekalda soutéz), to znamena nulu a 6, v Cechach navic pusobi
problémy Y a Z. Pokud byste chtéli byt na uzZivatele obzvlast hodni (a to byste asi
méli!), mizete vynechat jesté velké I, které se plete s malym l. To uz ale necham
na vas.
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private void tlac¢itkoVytvorHeslo_Click (object sender, EventArgs e)
{
// Definice intervalu
char[] dolniMeze = new char[] { '1', 'A', 'P', 'a', 'p' };
char[] horniMeze = new char([] { '9', 'N', 'X', 'n', 'x' };
int pocletlIntervaltl = dolniMeze.Length;

// Seznam moznych znaku
List<char> mozZnéZnaky = new List<char>();
for (int index = 0; index < pocetlIntervalli; index++)

{

// VSechny znaky z intervalu [index] pridej do seznamu

for (char znak = dolniMeze[index];
znak <= horniMeze[index];
znak++)

moznéZnaky.Add (znak) ;

}

// Nahodné& heslo
int délkaHesla = nahoda.Next (7, 12 + 1)

7
int nejvét3iCislo = moZnéZnaky.Count - 1;
string heslo = "";
for (int ¢isloZnaku = 0; c¢isloZnaku < délkaHesla; cisloZnaku++)

{
int ndhodnyIndex = ndhoda.Next (0, nejvét$iCislo + 1);
char znakHesla = mozZnéZnaky|[ndhodnyIndex];
heslo += znakHesla.ToString();

}

// Zobraz heslo
poleHeslo.Text = heslo;
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Prace se specialnimi znaky

Na zavér si jesté ukazeme, jak pracovat se znaky, které nejde zadat normalné
z klavesnice. Ja jsem zkusil zobrazeni textu ,n - «“ (en jde k nekonecnu;
schvalné, jestli vite, kolik je limita rady 1 + 1/2+ 1/4 + 1/8 + ... ?; takova rada je i
v informatice docela uzitecna):

o' Specidlni znaky o o |

Kdd je kratky:

private void oknoProgramu_Load(object sender, EventArgs e)

{
char nekonec¢no = '\u22lE';
poleZobrazeni.Text = "n \u2192 " + nekonecno;

}

Specialni znak se uvede zpétné lomitko a u a nasleduje Ctyrmistny Sestnactkovy
Unicode. Jak jej zjistit? Treba ve Wordu se ukazuje, kdyz pracujete s oknem VloZit
> Symbol. Jak vidite, se specialnim znakem lze pracovat jak v typu char, tak ve
stringu.

A malem bych zapomnél. Pro spravné zobrazeni znakl( byva nékdy potreba
zmeénit pismo. Ja jsem zvolil namatkou Courier.

Radek Vystavél, 16. dubna 2012

Pokud Vam Zpravodaje moderniProgramovani pripadaji uzitecné, doporucte jejich
odbér svyym zndmym. Mohou se prihldsit na webu www.moderniProgramovani.cz.
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